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Рівень стоматологічної освіти в студентів різних факультетів університету м. Ужгорода

Дані, отримані в результаті проведеного анкетування студентів, дозволили визначити рівень знань про гігієну ротової порож-
нини.

Мета дослідження: провести порівняльну оцінку знань про методи профілактики захворювань ротової порожнини в студентів 
різних факультетів університету м. Ужгорода.

Матеріали та методи. На базі університетської стоматологічної поліклініки Ужгородського національного університету про-
ведено анкетування та стоматологічне обстеження студентів 1-2 курсів стоматологічного та фізичного факультетів Ужгородського 
національного університету. Загальна кількість обстежених – 220 осіб. Середній вік респондентів становив 19.0 ± 1,2 років. Анкета 
містила запитання щодо основ правильного харчування: кратності прийому їжі на день, вживання солодких продуктів, напоїв, час-
тоти вживання твердих овочів і фруктів. А також були запитання, що стосуються основних правил користування зубною щіткою 
(ступеня жорсткості щетини, часу, через який проводиться її заміна), визначення рівня знань основних гігієнічних навичок чищення 
зубів, режиму та часу.

Результати. За даними анкетування, більшість опитаних прислухаються до порад стоматолога та гігієніста, чистять зуби двічі на 
день, змінюють зубну щітку 3-4 рази на рік та використовують зубну щітку середньої жорсткості (студенти стоматологічного факуль-
тету – 92,8; 69,6; 38,4 та 88%, фізичного факультету – 72; 56,8; 40 та 84% відповідно). Користуються додатковими засобами гігієни 
52% респондентів-фізиків, використовують додаткові засоби гігієни – 43,2% опитаних студентів-стоматологів. За даними анкетування 
з'ясувалося, що більшість респондентів чистять зуби двічі на день (студенти-стоматологи – 73,6%, фізики – 56,8%), один раз на день 
чистять зуби 24% опитаних стоматологів та 40% фізиків, три рази на день чистять зуби 2,4% студентів-стоматологів та 3,2% фізиків. 
Також 38,4% студентів-стоматологів чистять зуби після сніданку та перед сном, 25,2% – перед сніданком і перед сном, 19,2% – перед 
сніданком, 6% – після сніданку, 4,8% – три рази на день, 3,2% – перед і після сніданку і 3,2% – тільки перед сном. Серед студентів- фізи-
ків 36% чистять зуби після сніданку та перед сном, 28% – перед сніданком та перед сном, 20% – перед сніданком, 8% – після сніданку, 
4% – перед сном та 4% – щоразу після їжі. Більшість опитаних стоматологів (68%) приділяють чищенню зубів 3-4 хвилини, 26% – 
1-2 хвилини і 6% – 5-6 хвилин. Більшість респондентів-фізиків (60%) чистять зуби 1-2 хвилини, 36% – 3-4 хвилини і 4% – 5-6 хвилин.

Висновки. Очевидно, що рівень стоматологічного здоров'я безпосередньо залежить від рівня стоматологічної освіти. Існує необ-
хідність більшої поінформованості населення за рахунок засобів освіти (книг, брошур, плакатів, журналів, реклами), проведення 
санітарно-просвітницької роботи та уроків здоров'я в школах.
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Level of dental education amongst students of different faculties of Uzhhorod university

The data obtained as a result of the student questionnaire made it possible to determine the level of knowledge about oral hygiene.
The purpose of the study is to conduct a comparative assessment of knowledge about methods of prevention of oral cavity diseases among 

students of various faculties of the University of Uzhhorod.
Materials and methods. On the basis of the University Dental Polyclinic of the Uzhgorod National University, a questionnaire and dental 

examination of students of the 1st-2nd years of the stomatological and physical faculties of the Uzhgorod National University was conducted. 
The total number of those examined was 220 people. The average age of respondents was 19.0 ± 1.2 years. The questionnaire contained 
questions about the basics of proper nutrition, oral hygiene rules and using a toothbrush. The questionnaire contained questions related to the 
basics of proper nutrition: frequency of meals per day, consumption of sweet foods, drinks, frequency of consumption of hard vegetables and 
fruits. Also included were questions related to the basic rules of using a toothbrush (the degree of hardness of the bristles, the time after which 
it is being replaced), determining the level of knowledge of the basic hygienic skills of brushing teeth, its mode and time.

The results. According to the survey data, the majority of respondents listen to the advice of dentists and hygienists, brush their teeth 
twice a day, change their toothbrush 3-4 times a year and use a toothbrush of medium hardness (students of the dental faculty – 92.8; 69.6; 38.4 
and 88%, physics faculty – 72%, 56.8%, 40% and 84%, respectively). 52% of physics respondents use additional hygiene products, 43.2% of 
surveyed dental students use additional hygiene products. According to the survey data, it was found that the majority of respondents brush 
their teeth twice a day (73.6% of dental students, 56.8% of physicists), 24% of interviewed dentists and 40% of physicists brush their teeth 
once a day, three times a day 2.4% of dental students and 3.2% of physicists brush their teeth daily. Also, 38.4% of dental students brush their 
teeth after breakfast and before bed, 25.2% – before breakfast and before bed, 19.2% – before breakfast, 6% – after breakfast, 4.8% – three 
times a day. 3.2% – before and after breakfast and 3.2% – only before bedtime. Among physics students, 36% brush their teeth after breakfast 
and before bed, 28% – before breakfast and before bed, 20% – before breakfast, 8% – after breakfast, 4% – before bed, and 4% – every time 
after a meal. The majority of interviewed dentists (68%) spend 3-4 minutes brushing their teeth, 26% – 1-2 minutes, and 6% – 5-6 minutes. 
The majority of dentist respondents (60%) brush their teeth for 1-2 minutes, 36% – 3-4 minutes, and 4% – 5-6 minutes.

Conclusions. It is obvious that the level of dental health directly depends on the level of dental education. There is a need for greater 
public awareness through educational tools (books, brochures, posters, magazines, advertisements), sanitary and educational work and health 
lessons in schools.

Key words: hygiene products, surveys, oral hygiene, prevention, level of hygiene, students, questionnaires.

Вступ. Незважаючи на досягнення сучасної стома-
тології в галузі профілактики, великий вибір засобів та 
предметів гігієни ротової порожнини, рівень стомато-
логічної захворюваності залишається високим [1, 2, 3, 
4, 5]. Незадовільна гігієна ротової порожнини пов'язана 
з багатьма причинами, але перш за все з недостатнім 
прищепленням у дитинстві навичок санітарно-гігіє-
нічної культури [6, 7]. Ставлення до гігієни ротової 
порожнини багато в чому визначається і рівнем загаль-
ної культури, освіченості, соціальними умовами [8, 9, 
10, 11]. Населення орієнтоване на лікування зубів, а не 
на їхню профілактику, зокрема гігієну порожнини рота.

Мета роботи: провести порівняльну оцінку знань 
про методи профілактики захворювань ротової порож-
нини в студентів різних факультетів університету м. 
Ужгорода.

Матеріали та методи. На базі університетської 
стоматологічної поліклініки Ужгородського національ-
ного університету було проведено опитування та обсте-
ження з визначенням індексів гігієни Green-Wermillion 
та PMA студентів фізичного та стоматологічного 
факультетів Ужгородського національного універси-
тету. У дослідженні взяли участь студенти 1 та 2 курсів, 
а саме: фізичного факультету (110 осіб) та стоматоло-
гічного (110 осіб). Середній вік респондентів становив 
19,0 ± 1,2 років.

Анкета містила запитання, що стосуються основ 
правильного харчування: кратності прийому їжі на 
день, вживання солодких продуктів, напоїв, частоти 
вживання твердих овочів і фруктів [12, 13, 14].

Також були внесені запитання, що стосуються осно-
вних правил користування зубною щіткою (ступеня 
жорсткості щетини, часу, через який проводиться її 

заміна), визначення рівня знань основних гігієнічних 
навичок чищення зубів, її режиму та часу.

Ставлення людей до профілактики визначали за 
допомогою запитань про кратність та причини візиту 
до стоматолога, а також чи дослухаються опитані до 
порад стоматолога та гігієніста.

Індекс гігієни Green-Wermillion визначали за стан-
дартною методикою, запропонованою в 1964 р.: з обсте-
ження 6 зубів (1.6, 1.1, 2.6, 3.1 – вестибулярні поверхні, 
3.6, 4.6 – язичні). Оцінку зубного нальоту проводили 
візуально або за допомогою розчину, який фарбує зуби 
(Шиллера-Писарєва).

За допомогою папілярно-маргінально-альвеоляр-
ного індексу (РМА) визначали ступінь тяжкості гінгі-
віту [15].

Результати та їх обговорення. Основним у гігієні 
ротової порожнини є ставлення людей до профілактики 
стоматологічних захворювань, зокрема карієсу зубів. 
У результаті анкетування було виявлено, що більшість 
опитаних прислухаються до порад стоматолога та гігі-
єніста (серед студентів-стоматологів – 92,8%, фізиків – 
72%), іноді дослухаються 7,2% студентів-стоматологів 
та 28% – фізиків. Необхідно було визначити, як часто 
студенти відвідують стоматолога (рис. 1).

Одне з важливих запитань стосувалося знань сту-
дентів про небезпеку карієсу зубів для їхнього здоров'я. 
Більшість респондентів дали позитивну відповідь 
(серед студентів-стоматологів – 95,2%, фізиків – 60%), 
а в 40% опитаних фізиків та 4,8% опитаних студентів-
стоматологів – негативну (рис. 2).

Існують різні методики чищення зубів, але їх поєд-
нують стандарти, що включають чищення зубів двічі на 
день (вранці після сніданку та ввечері перед сном) та 
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його тривалість, що становить 3-4 хвилини. За даними 
анкетування з'ясувалося, що більшість респондентів 
чистять зуби двічі на день (студенти-стоматологи – 
73,6%, фізики – 56,8%), один раз на день чистять зуби 
24% опитаних стоматологів та 40% фізиків, три рази 
на день чистять зуби 2,4% студентів-стоматологів та 
3,2% фізиків. Також 38,4% студентів-стоматологів чис-
тять зуби після сніданку та перед сном, 25,2% – перед 
сніданком і перед сном, 19,2% – перед сніданком, 6% – 
після сніданку, 4,8% – три рази на день, 3,2% – перед 
і після сніданку і 3,2% – тільки перед сном. Серед сту-

дентів фізиків 36% чистять зуби після сніданку та перед 
сном, 28% – перед сніданком та перед сном, 20% – 
перед сніданком, 8% – після сніданку, 4% – перед сном 
та 4% – щоразу після їжі. Більшість опитаних стомато-
логів (68%) приділяють чищенню зубів 3-4 хвилини, 
26% – 1-2 хвилини і 6% – 5-6 хвилин. Більшість респон-
дентів-фізиків (60%) чистять зуби 1-2 хвилини, 36% – 
3-4 хвилини і 4% – 5-6 хвилин. Також було поставлене 
запитання: «Як часто Ви чистите зуби?» (Рис. 3). 

Зубна щітка є основним інструментом для вида-
лення нальоту з поверхні зубів та ясен, але при експлу-

Рис. 1. Результати відповіді на питання «Як часто Ви відвідуєте стоматолога?»

Рис. 2. Результати відповіді на питання «Чи знаєте Ви основні правила чищення зубів?»
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атації її ефективність зменшується. Тому її необхідно 
міняти щонайменше один раз на три місяці. Більшість 
опитаних студентів-стоматологів (38,4%) та фізиків 
(40%) змінюють зубну щітку 3-4 рази на рік, змінюють 
зубну щітку 4-6 разів на рік 37,6% студентів-стоматоло-
гів, фізики – лише 12%, два рази на рік змінюють щітку 
19,2% опитаних стоматологів, один раз на рік – 4,8%, 
серед студентів-фізиків – 20 та 28% відповідно. За 
даними анкетування виявлено, що 84% студентів- фізи-
ків використовують зубну щітку середньої жорсткості, 
8% – м'яку, 4% – дуже м'яку та 4% – жорстку. Серед сту-

дентів-стоматологів 88% використовують зубну щітку 
середньої жорсткості, 4,8% – м'яку та 7,2% – жорстку. 
Також необхідно було визначити, якими зубними щіт-
ками користуються респонденти.

На сьогоднішній день ринок зубних паст величез-
ний і людині досить-таки легко знайти зубну пасту 
будь-якого виробника. Багато людей використовують 
відразу кілька паст різних виробників, але є такі, хто 
віддає перевагу тільки одному. Анкета містила запи-
тання щодо виробників паст, якими користуються опи-
тані, але не більше трьох. Більше половини студентів-

Рис. 3. Результати відповіді на питання «Як часто Ви чистите зуби?»

Рис. 4. Результати відповіді на питання «Як часто Ви змінюєте зубну щітку?»
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фізиків (60%) використовують пасти фірми Colgate, 
24% – Splat, 20% – Blend-a-Med. Серед студентів-сто-
матологів більшість (33,6%) віддають перевагу зубним 
пастам фірми Splat, 28,8% – Colgate, 20,4% – R. O. C. S, 
18% – Blend-a-Med, що підтверджується в досліженнях 
[4, 5].

На даний момент зубні пасти є найбільш популярним 
засобом гігієни порожнини рота, але необхідно також 
знати, як користуватися додатковими засобами та пред-
метами гігієни порожнини рота, оскільки використання 
тільки зубних паст не завжди сприяє підтримці гігіє-
нічного стану ротової порожнини на належному рівні. 
У результаті анкетування з'ясувалося, що більшість рес-
пондентів-фізиків (52%) не користуються додатковими 
засобами гігієни, 32% – рідко, лише 16% використову-
ють, але тільки ополіскувачі. У стоматологів ситуація 
повністю протилежна: 43,2% використовують додаткові 
засоби гігієни (10,8% – ополіскувачі, 14,4% – флоси, 
15,6% – ополіскувачі та флоси, 2,4% – ополіскувачі, іри-
гатори та флоси), 36,4% – рідко та 20,4% – не викорис-
товують. Було поставлене запитання: «Чи використову-
єте Ви жувальну гумку?» (Рис. 5).

Одним з основних факторів, що впливають на виник-
нення карієсу, є наявність у їжі великої кількості легко-
засвоюваних вуглеводів. Тому правильне харчування 
(зменшення кількості вуглеводів, уживання овочів та 
фруктів) сприяє профілактиці карієсу. Одним з осно-
вних джерел легкозасвоюваних вуглеводів є солодкі 
газовані напої. Більшість опитаних обох факультетів 
іноді вживають напої: стоматологи – 66,4%, фізики – 
52%, не вживають зовсім стоматологи і фізики – 24%, 
практично постійно використовують 9,6% студен-
тів-стоматологів і 24% фізиків. Як з'ясувалося, біль-
шість опитаних уживають солодкі продукти протягом 
дня практично постійно (47,2% у стоматологів і 36% 
у фізиків). Уранці вживають солодкі продукти 6% сту-

дентів-стоматологів та 8% фізиків, удень – 24% сту-
дентів-стоматологів та 24% – фізиків, увечері – 4,8% 
студентів-стоматологів та 12% – фізиків, коли захо-
чуть – 16,8% студентів-стоматологів та 1% – фізиків, не 
вживають 1,2% студентів-стоматологів та 4% фізиків, 
що майже збігається з даними, отриманими іншими 
авторами [6,14]. На запитання: «Чи часто Ви вживаєте 
в їжу тверді овочі та фрукти?» Серед опитаних стома-
тологів 49,6% відповіли «так», 43,2% – «іноді», 6% – 
«практично постійно», 1,2% – «не вживають». Серед 
респондентів-фізиків 44% іноді вживають тверді овочі 
та фрукти, 24% вживають, 20% майже завжди їх вико-
ристовують, 12% не використовують. Необхідно було 
визначити, скільки разів протягом дня студенти харчу-
ються.

Результати проведеного обстеження показали, що 
у 53 (48%) студентів-стоматологів індекс гігієни задо-
вільний, у 48 (44%) – добрий і у 9 (8%) – поганий. 
Серед студентів-фізиків 48 (44%) мають задовільний 
показник гігієни, 40 (36%) – поганий, 22 (20%) – хоро-
ший.

З'ясувалося, що в 75 (68%) студентів-стоматологів 
гінгівіт відсутній, у 31 (28%) – легкий ступінь тяжко-
сті, у 4 (4%) – середній. Серед респондентів-фізиків 
у 44 (40%) осіб гінгівіт не виявлено, у 40 (36%) – лег-
кий ступінь тяжкості, у 20 (18%)  – середній, у 7 (6%) – 
тяжкий.

У результаті проведеного дослідження ми виявили, 
що більшість студентів прислухаються до порад стома-
тологів, проте студенти-стоматологи частіше проходять 
профілактичні огляди, що пов'язано з їхньою поінфор-
мованістю щодо необхідності таких оглядів. Результати 
нашого дослідження майже збігаються з даними, отри-
маними іншими авторами [12, 13].

Також ми з'ясували, що опитані знають основні 
правила чищення зубів та користування зубною щіт-

Рис. 5. Результати відповіді на питання «Чи використовуєте Ви жувальну гумку і як часто?»
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кою, хоча тільки студенти-стоматологи поєднують 
застосування стандартної та електричної зубних щіток. 
Згідно з результатами визначення гігієнічного індексу 
з Green–Wermillion, на практиці ці знання студенти-
фізики застосовують гірше: якість індивідуальної 
гігієни в студентів-стоматологів вища, ніж у фізиків. 
Цікавим було дізнатися, що половина опитаних фізиків 
не користується додатковими засобами гігієни, тоді як 
майже половина студентів-стоматологів їх застосовує. 
Серед студентів обох факультетів більшість при виборі 
зубної пасти віддають перевагу тим, які найчастіше 
продають або рекламують, але ця проблема не тільки 
в Ужгороді.

Культура харчування в студентів обох факультетів 
перебуває на поганому рівні. Як з'ясувалося, студенти 
у надмірній кількості вживають газовані напої та вуг-
леводну їжу, що змінює біохімічні показники слини 
протягом тривалого часу, що впливає на карієсогенну 
ситуацію.

Після визначення індексу РМА було виявилено 
наявність гінгівіту у 32% студенті-стоматологів та 
у 60% студентів-фізиків, що також пов'язано з різни-
цею, як індивідуальна гігієна порожнини рота.

Висновки. Очевидно, що рівень стоматологічного 
здоров'я безпосередньо залежить від рівня стомато-
логічної освіти. У результаті проведеного нами дослі-
дження виявлено, що студенти-стоматологи більшою 
мірою виконують індивідуальні заходи щодо гігієни 
ротової порожнини, ніж студенти-фізики. Анкетування 
дозволило оцінити в студентів знання з питань щодо 
збереження стоматологічного здоров'я.

Рівень стоматологічної освіти серед студентів-
стоматологів вищий, ніж серед студентів-фізиків, 
і ця різниця досить велика. Це свідчить, що вони мало 
інформовані з питань профілактики стоматологічних 
захворювань. Існує необхідність більшої поінформова-
ності населення, проведення санітарно-просвітницької 
роботи та уроків здоров'я у школах.
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